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Aufgabensammlung

MATHAGO

Lineare Optimierung

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at

Lineare Optimierung
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Rookie Level

Getraenkeproduktion (B_147)

M MATHAGO

Das Unternehmen stellt zwei Sorten von Nektar her. Sorte 1 enthalt 60 % Kirschsaft
und 25 % Apfelsaft, Sorte 2 enthalt 40 % Kirschsaft und 45 % Apfelsaft.

Man hat maximal 400 Hektoliter (hl) Kirschsaft und 310 hl Apfelsaft zur Verfligung.

— Ubertragen Sie die Anteile und die jeweiligen Maximalmengen der beiden Sorten in

— Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das den Bereich der moglichen Herstellungs-

— Stellen Sie den Ldsungsbereich des Ungleichungssystems in einem Koordinaten-

a)
eine Tabelle.
mengen der beiden Sorten beschreibt.
system grafisch dar.

b)

Das Unternehmen stellt aus 2 hochwertigen Vitamingetrénken eine neue Mischung her,
die bestimmte Mindestmengen von 3 Inhaltsstoffen enthalten muss. Die in der nachste-
henden Grafik dargestelite Losungsmenge erflillt diese Bedingungen.

Der 1. Vitaminsaft kostet dem Unternehmen € 300 pro hl, der 2. Saft € 150 pro hl.

200 e g
|
|
L : Mengeinhl ~
0 ‘ Vitaminsaft 1 _
100 |o 100 200 300\ 400 \500 600 70080
s5ireM : : : : : :

Die neue Mischung soll méglichst kostengunstig sein.

— Stellen Sie die Zielfunktion K fur die Kosten auf.

— Zeichnen Sie die Gerade, flr die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen
wird, in die obige Grafik ein.

— Ermitteln Sie, fur welche Mischung die Kosten minimal sind.

— Berechnen Sie die minimalen Kosten.

Huehnerfarm (B_184)

c)

Lineare Optimierung

Die Eier werden nach Gewichtskategorien in mittlere und groBe Eier eingeteilt.
Sechser- und Viererpackungen von Eiern werden zum Verkauf angeboten.

Die Sechserpackung kostet € 2,50 und beinhaltet je 3 groBe und 3 mittlere Eier.
Die Viererpackung kostet € 1,70 und beinhaltet je 1 groBes Ei und 3 mittlere Eier.

Mindestens 60 groBe und 80 mittlere Eier sollen fir eine GroBkulche eingekauft werden.
Fur den Einkauf stehen maximal € 65 zur Verflgung.

— Stellen Sie dasjenige Ungleichungssystem auf, das beschreibt, welche Anzahl an
Viererpackungen y bei welcher Anzahl von Sechserpackungen x die GroBklche kau-
fen kann.

— Stellen Sie den Loésungsbereich des Ungleichungssystems grafisch dar.

— Beurteilen Sie anhand des Losungsbereichs, ob die GroBkiiche 12 Sechserpackungen
und 25 Viererpackungen kaufen kann.

Stand: 16.03.2024
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Guertelproduktion (B_351)

a) Die Herstellung eines Gurtels der Marke dark dauert 5 Minuten, die eines Gurtels der
Marke small dauert 2 Minuten. Insgesamt stehen pro Tag hochstens 600 Minuten fiir die
Gurtelproduktion zur VerflUgung.

Die Lederbelieferung erlaubt nur die Produktion von maximal 200 Gurteln pro Tag (gleich
welcher Marke).

— Stellen Sie die beiden Ungleichungen auf, die diese Produktionseinschréankungen flr
Xx Gurtel der Marke dark und y Gurtel der Marke small beschreiben.

b) In der nachstehenden Grafik ist der Losungsbereich der Produktionseinschrankungen fiir
die Gurtelproduktion der Marken green und thin angegeben.

Anzahl Marke thin !
1iremsn
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— Stellen Sie die Gleichung der Geraden a auf.
— Stellen Sie die Gleichung der Geraden b auf.

c) In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich der Produktionseinschrankungen
flr die Gurtelproduktion der Marken red und long dargestellt.

Anzahl Marke long 1
120

1004
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60+

404
I I |
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| | |

| | |

Il IL il
T T T

0 20 40 60

Die Zielfunktion Z beschreibt den Gewinn in Euro: Z(x, y) = 2-x + 3-y

X ... Anzahl der Gurtel der Marke red
¥ ... Anzahl der Gurtel der Marke long

Dieser Gewinn soll maximiert werden.

— Zeichnen Sie diejenige Gerade, flr die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen
wird, in der obigen Abbildung ein.

— Lesen Sie die optimalen Produktionsmengen naherungsweise ab.

— Ermitteln Sie den maximalen Gewinn.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO
d) In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich der Produktionseinschrankungen
fur die Gurtelproduktion der Marken blue und deep dargestellt.

Anzahl Marke deep 220 3
200 A

I
Ry
d 1 (5

Rl e i

:x Anzahl Marke blue
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220

Jemand behauptet, dass der maximale Gewinn erreicht wird, wenn 60 Gurtel der Marke
blue und 120 Gurtel der Marke deep produziert und verkauft werden.

— Erkléaren Sie, warum man ohne Kenntnis der Zielfunktion beurteilen kann, dass diese Be-
hauptung falsch ist.

Fruchtsaefte (B_400)

a) Die beiden Hauptprodukte des Unternehmens sind Apfelsaft und Birnensaft.
Aus Kapazitatsgriinden kdnnen insgesamt pro Tag hochstens 200 Mengeneinheiten (ME)
von diesen beiden Saften produziert werden.
Das Unternehmen kann pro Tag maximal 40 ME Birnensaft produzieren.

— Erstellen Sie die beiden Ungleichungen, die diese Produktionseinschrankungen fur x ME
Apfelsaft und y ME Birnensaft beschreiben.

b) Das folgende Ungleichungssystem beschreibt die Produktionseinschrankungen fur x ME
Apfelsaft und y ME Traubensaft:

x+10-y <200
xX+5-y<125
x <100

xz0

y=20

— Zeichnen Sie den Losungsbereich dieses Ungleichungssystems in der nachstehenden

Abbildung ein.
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M MATHAGO

c) In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich der Produktionseinschrankungen
fur die tagliche Produktion von x ME Apfelsaft und y ME Orangensaft dargestellt.

120 yin ME E }
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801 =1
| |
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60 Ml e T l
] | ] | 1
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| ) ] 1 |
e e T
e e B R R
I ] ] 1 i 1
9% a0
o i
| 1 ) | |
0 | |} |} 1 ' |
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

x in ME

Der Gewinn beim Verkauf jeder Flasche Apfelsaft betragt € 0,12. Der Gewinn beim Ver-
kauf jeder Flasche Orangensaft betragt € 0,20. Dabei gilt: 1 ME = 1000 Flaschen.

— Stellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion zur Beschreibung des Gewinns auf.

— Zeichnen Sie diejenige Gerade, fur die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen
wird, in der obigen Abbildung ein.

— Ermitteln Sie den maximalen Gewinn pro Tag in €.

Aufgrund einer weiteren Produktionseinschrankung kénnen pro Tag nur maximal 60 ME
Apfelsaft hergestellt werden.

— Begriinden Sie, warum sich der maximale Gewinn pro Tag dadurch nicht verandert.

Konditorei (B_317)

a) In einer Konditorei kénnen taglich hochstens 10 Sachertorten und héchstens 25 Topfen-
torten hergestellt werden. Es werden taglich mindestens doppelt so viele Topfentorten wie
Sachertorten hergestellt.

— Ubertragen Sie diesen Sachverhalt in ein lineares Ungleichungssystem.

b) Die Fertigungskosten fUr eine Sachertorte betragen € 10,50, jene flr eine Topfentorte
€8,00.
Der Verkaufspreis fUr eine Sachertorte betragt € 34,00, jener flr eine Topfentorte € 26,00.
Es werden x Sachertorten und y Topfentorten verkauft.

— Stellen Sie die Gleichung der Zielfunktion zur Beschreibung des Gewinns auf.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 6



M MATHAGO
c) In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich der Produktionseinschrankungen
fUr die tagliche Produktion von Erdbeertorten und Linzer Torten dargestellt.

45 \JY

zahl der Linzer Torten
40

35
30

X
ahl der Erdbeertorten

T T T 4

0 55 60

35 40 45

0 5 10 15 20 25

— Lesen Sie aus der obigen Abbildung die 5 Ungleichungen ab, die den Lésungsbereich
beschreiben.

Die Zielfunktion Z beschreibt den taglichen Gewinn beim Verkauf von x Erdbeertorten und
y Linzer Torten in Euro:

Zx,y)=25-x +20-y

X ... Anzahl der verkauften Erdbeertorten
¥ ... Anzahl der verkauften Linzer Torten

— Zeichnen Sie diejenige Gerade, fur die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen
wird, in der obigen Abbildung ein.
— Berechnen Sie den maximalen Gewinn.

Hustensaft (B_138)

b) Das Unternehmen flllt pro Tag 500 Liter Hustensaft in x Flaschen mit 50 ml und y Fla-
schen mit 100 ml ab.
Der Verkaufspreis fur eine 50-ml-Flasche betragt € 5,40.
Fur eine 100-ml-Flasche erzielt man einen Preis von € 9,60.

Der Losungsbereich fur die moglichen Verkaufszahlen der beiden unterschiedlichen
Flaschen ist in der nachstehenden Grafik dargestellt.

' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
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— Lesen Sie aus der Grafik die Ungleichung der einschrankenden Bedingung | ab.
— Erstellen Sie die Gleichung der Zielfunktion fir den maximalen Erlés.
— Zeichnen Sie in die Grafik diejenige Gerade ein, fUr die der optimale Wert der
Zielfunktion angenommen wird.
— Ermitteln Sie grafisch diejenige Anzahl von Flaschen, die das Unternehmen
von beiden GréBen verkaufen sollte, um einen maximalen Erlds zu erzielen.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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Weinhandel (B_121)

Zwei Weinhandler bieten je eine spezielle Sorte von Rot- und WeiBwein als Sonderangebot in einem
Festzelt an. Die Zahl der an diesem Tag verkauften WeiBweinflaschen ist mit x bezeichnet, jene der
Rotweinflaschen mit y.

a)

b)

0)

Lineare Optimierung

Der Weinhandler Weininger kann erfahrungsgemas bei diesem Fest héchstens 20 Flaschen
pro Sorte verkaufen. Er kann an diesem Tag aber nur hochstens 30 Flaschen bei seinem
Verkaufsstand unterbringen.

Der Gewinn betragt bei einer Flasche WeiBwein € 1,50 und bei einer Flasche Rotwein € 2,50.
Der Handler mdchte die Lieferung so gestalten, dass er maximalen Gewinn hat.

- Stellen Sie alle notwendigen Ungleichungen auf, die diese Bedingungen beschreiben.
— Stellen Sie die Gleichung der Zielfunktion flir den Gewinn auf.

Der Verkauf von WeiB- und Rotweinflaschen des Weinhandlers Fassbinder bei diesem Fest
wird durch folgende Grafik veranschaulicht:

.4

o

o
40 \
30

0 X
010 20 40 40 50 60\70

— Lesen Sie die Ungleichungen ab, die den L&sungsbereich bestimmen.
— Interpretieren Sie aus der Grafik, wie viele WeiB- und Rotweinflaschen dieser Handler
jeweils hochstens zu seinem Stand im Festzelt mitnehmen solite.

Beim Weinhandler Fassbinder betragt die Zielfunktion fur den Gewinn Z(x,y) = 2x + 4y.

— Zeichnen Sie die Gerade, fir die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen wird,
in die nachstehende Grafik ein.
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801
70
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JU
40/ \
30

201
101
01 X
0 10 20 30 40 50 GN

— Berechnen Sie mithilfe der passenden Werte aus der Grafik den maximalen Gewinn.

Stand: 16.03.2024
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Marmelade * (B_280)

Sarah und Daniel stellen im Rahmen eines Schulprojekts selbstgemachte Marmelade her und
fullen sie in Glaser ab. Es werden x Glaser Erdbeermarmelade und y Glaser Mehrfruchtmarme-
lade abgefillt.

a) Fur ein Glas Erdbeermarmelade bendtigen sie 160 g Erdbeeren.
Fur ein Glas Mehrfruchtmarmelade bendtigen sie 60 g Erdbeeren, 60 g Himbeeren und
40 g Heidelbeeren.
Sie haben insgesamt 15 kg Erdbeeren, 4 kg Himbeeren und 2 kg Heidelbeeren zur Ver-
flgung.
Insgesamt wollen sie mindestens 70 Glaser Erdbeermarmelade produzieren.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das die obigen Mengenbeschrankungen flr die
Herstellung der beiden Marmeladesorten beschreibt.

b) Nach einer Besprechung der Projekigruppe ergeben sich die folgenden Mengenbeschran-
kungen fur die Herstellung der beiden Marmeladesorten:

I. 150-x+50-y< 18000
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Anzahl der Glaser Erdbeermarmelade

1) Zeichnen Sie im obigen Koordinatensystem die Begrenzungsgeraden der Ungleichun-
gen I, II, T und IV ein.

2) Markieren Sie im obigen Koordinatensystem den Lésungsbereich des Ungleichungs-
systems.

3) Interpretieren Sie die Bedeutung der Ungleichungen III und IV im gegebenen Sachzu-
sammenhang.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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¢) In der nachstehenden Grafik sind die Mengenbeschrinkungen nach einer weiteren Uber-
arbeitung des Projekts dargestellt.

Arzahl der Glaser Mehifruchtmarmelde

T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150

T T 7
Anzahl der Glaser Erdbeermarmelade

Die Gleichung der Zielfunktion Z zur Ermittlung der Kosten in Euro bei der Herstellung lau-
tet:

Zx,y)=250-x+3-y

1) Zeichnen Sie in der obigen Grafik diejenige Gerade ein, fur die der minimale Wert der
Zielfunktion angenommen wird.

Nachdem Sarah ihrer Tante von ihrem Schulprojekt erzahit hat, stellt diese Himbeeren
kostenlos zur Verfligung. Die Kosten pro Glas Mehrfruchtmarmelade sinken dadurch auf
€ 2,50 pro Glas.

2) Erstellen Sie eine Gleichung der neuen Zielfunktion Z, zur Ermittiung der Kosten.

3) Uberpriifen Sie nachweislich, ob Sarah und Daniel durch diese Kostensenkung auch
die Produktionsmengen &ndern mussen, wenn ihre Gesamtkosten minimal bleiben
sollen.

Kostenanalyse (B_141)

Ein Betrieb stellt im Wesentlichen 2 verschiedene Produkte her. Um gewinnbringend zu produ-
zieren, wurden jeweils die bei der Produktion anfallenden Kosten in Abhangigkeit von der pro-
duzierten Menge untersucht. Dabei werden folgende Bezeichnungen verwendet:

X ... erzeugte Menge in Mengeneinheiten (ME)
K(x) ... Gesamtkosten bei x erzeugten ME in Geldeinheiten (GE)

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 10



M MATHAGO

c) Der Betrieb kann taglich die in der nachstehenden Grafik im schraffierten Lésungsbe-
reich angezeigten Mengen x des 1. Produkts und y des 2. Produkis herstellen. Die
Mengen sind in Mengeneinheiten (ME) angegeben.

Die Herstellungskosten flir 1 ME des 1. Produkts betragen 21 GE/ME, jene fur das
2. Produkt 15 GE/ME.

Die Verkaufspreise betragen flr 1 ME des 1. Produkts 51 GE/ME und fir das

2. Produkt 39 GE/ME.

Die Produktionsmengen der beiden Produkte sollen so gewahlt werden, dass insge-
samt ein méglichst hoher Gewinn erwirtschaftet wird.

N
i

— Stellen Sie die zugehorige Zielfunktion zur Berechnung des maximalen Gewinns auf.

— Zeichnen Sie die zur Zielfunktion passende Gerade durch den Koordinatenursprung in
die obige Grafik ein.

— Ermitteln Sie, wie viel von jedem Produkt gefertigt werden soll, damit der Gewinn ma-
ximal ist.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 11
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Biogas (B_174)
Biogas ist ein alternativer Energietrager. Es kann unter anderem aus Mais- oder Zuckerriben
gewonnen werden. Der Hauptbestandteil von Biogas ist Methan.

X ... Ackerflache in Hektar (ha), auf der Mais angebaut wird
y ... Ackerflache in Hektar (ha), auf der Zuckerriiben angebaut werden

a)

Lineare Optimierung

M MATHAGO

Eine Landwirtin hat insgesamt héchstens 40 Hektar (ha) Anbauflache zur Verfigung.
Sie will auf einer Ackerflache von mindestens 5 ha Mais und auf einer Ackerflache von
mindestens 10 ha Zuckerriiben anbauen.

AuBerdem méchte sie einen Ertrag von mindestens 480 000 m® Biogas erzielen.

Sie méchte die Kosten flr die Erzeugung von Methan méglichst gering halten.
In der folgenden Tabelle sind die Kosten und Ertrage aufgelistet:

Prod_gkhonskosten Methanertrag Biogasertrag
flr Methan S AN
; 3 in m“/ha inm“ha
in €/m
Energiemais 0,2 6400 11000
Zuckerriiben 0,25 7000 12600

— Stellen Sie die notwendigen Ungleichungen und die Zielfunktion fir eine lineare
Optimierung auf.

Ein Landwirt ermittelt fir seine Biogasproduktion folgende Zielfunktion Z der entstehen-
den Kosten in Euro (€):

Z(x,y) =1050 - x + 1500 - y

— Zeichnen Sie diejenige Gerade, flr die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen
wird, in die nachstehende Grafik mit dem grau unterlegten Losungsbereich ein.

— Lesen Sie aus der Grafik diejenigen Ackerflachen flr Mais und Zuckerrtiben ab, fur die
die Kosten minimal werden.

— Berechnen Sie die entstehenden minimalen Kosten.

~-|_Ackerflaghe fur Zuckerriben in ha

K —

el

s T

284

24

204
- \

16

124

8 \

44

o] Ackerflache fur Mlais in ha
01 2% 456 7 8 91011121314 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33

Mogliche Werte flr x und y werden durch folgende 6 Ungleichungen beschrieben:

(1) x=10
@) x <62
(B y=z=8
(4) y <60
(5) y=-0,75-x+70
6) y=-0,52-x+62

— Zeichnen Sie diejenige Flache, die durch diese Ungleichungen bestimmt ist.

Stand: 16.03.2024
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Vitrinen (B_124)
Eine Firma stellt Vitrinen in den 2 verschiedenen Modellen Roma und Vienna her. Die Stiickzahl
der pro Monat erzeugten Roma-Modelle soll mit x und jene der Vienna-Modelle mit y bezeich-
net werden. Die Modelle werden in den GréBen large, medium und mini gefertigt.

a)

c)

Lineare Optimierung

Der Stuckgewinn bei der Vitrine Roma large betragt durchschnittlich € 40, jener bei der
Vienna large ungefahr € 70.

Beide Produkte werden von 3 Maschinen gefertigt.

Die 1. Maschine ist pro Monat maximal 650 Stunden, die 2. Maschine 400 Stunden
und die 3. Maschine 320 Stunden fiir den Zusammenbau der Vitrinen verflgbar.

Die Arbeitszeit fir den Bau der Vitrine Roma betragt 6 Stunden an der 1. Maschine,

5 Stunden an der 2. Maschine und 1,5 Stunden an der 3. Maschine.

Der Zusammenbau der Vitrine Vienna beansprucht die 1. Maschine 4,5 Stunden, die
2. Maschine 1,2 Stunden und die 3. Maschine 3,3 Stunden.

— Stellen Sie alle fur diese Bedingungen relevanten Ungleichungen und die Gleichung
der Zielfunktion flr den maximalen Gewinn auf.

Das folgende Ungleichungssystem beschreibt den méglichen Lésungsbereich fur die
Herstellung von x Vitrinen Roma medium und y Vitrinen Vienna medium unter den in der
Fabrik vorgegebenen Bedingungen.

— Stellen Sie den méglichen Losungsbereich grafisch dar.
— Ermitteln Sie anhand der Grafik die Koordinaten der Eckpunkte des Losungsbereichs
(gerundet auf ganze Zahlen).

3x+ 2,2y <170
2,5x+y <110
2x+2,8y <180
x=z0

y=20

Fur die Zielfunktion Z fir den Gewinn bei x Vitrinen Roma mini und bei y Vitrinen Vienna
mini gilt:

Z(x,y) = 36x + 40y

— Zeichnen Sie die Gerade, flr die der optimale Wert der Zielfunktion angenommen
wird, in die nachstehende Grafik ein.

X in Stack

0 10 20 30 40 50 \s'o 70 \s'o 9

— Bestimmen Sie den maximalen Gewinn, den man mit dem in der Grafik dargestell-
ten Losungsbereich erzielen kann.

Stand: 16.03.2024
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Weinbau_und_Weinkonsum (B_133)

a)

Auf einer Flache von hochstens 30 Hektar (ha) werden 2 verschiedene Rebsorten A und
B angebaut. Die nachstehende Tabelle enthalt die Prognose pro Hektar fir die Arbeits-
kosten in Euro (€), den Ernteertrag in Tonnen (t) und die erwartete Weinmenge in Litern (L).

AuBerdem ist der Verkaufspreis des Weins in Euro pro Liter (€/L) angegeben.

Arbeitskosten
in €/ha

Ernteertrag
int/ha

Weinmenge
inL/ha

Preis pro Liter
in €/L

Sorte A

500

7.5

3200

2

Sorte B

950

53

4000 1,8

Man méchte flr dieses Gebiet nicht mehr als € 24.000 flir die Arbeitskosten ausgeben
und kann nur insgesamt 220 t Trauben zu Wein verarbeiten.

Die Anbauflache soll zwischen den Sorten A und B so aufgeteilt werden, dass der
Weinverkauf einen maximalen Erlos ergibt.

— Erstellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion und alle fir den moglichen Losungs-
bereich notwendigen Ungleichungen.

Auf einer weiteren Anbauflache sollen die Sorten C und D angebaut werden. Die Be-
dingungen fur die Aufteilung der Anbauflache werden durch die folgenden Ungleichun-
gen beschrieben:

x =0 ... Anbauflache fiir Sorte C in ha
y =0 ... Anbauflache fur Sorte D in ha
X+y=<32

7-x+5-y<210

400 - x + 760 - y = 21280

Der Erl6s in Euro (€) soll maximal sein und wird durch die Zielfunktion £ mit
E(x,y) = 7200 - x + 6400 - y beschrieben.

— Zeichnen Sie den Losungsbereich dieses Ungleichungssystems und die Gerade, fur die
der optimale Wert der Zielfunktion angenommen wird, in ein geeignetes Koordinaten-
system.

— Berechnen Sie diejenige Aufteilung der Anbauflache flir die Reben der Sorte C bzw. D,
die einen maximalen Erlos ergibt.

Catering * (B_410)
Im Rahmen eines Schulprojekts soll eine Schilergruppe Caterings fur Events durchfihren.
Dabei sollen x Stlick pikantes Fingerfood und y Stlick Dessert geliefert werden.

a)

Lineare Optimierung

Fur ein Event sollen insgesamt mindestens 270 Stiick geliefert werden, davon sollen
hdchstens 100 Stiick Dessert sein. Insgesamt sollen mindestens doppelt so viel Stlick
pikantes Fingerfood wie Stlick Dessert geliefert werden.

— Erstellen Sie die Ungleichungen, die diesen Sachverhalt beschreiben.

Stand: 16.03.2024
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M MATHAGO

b) In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich des Ungleichungssystems mit
den Vorgaben eines anderen Events dargestellt.
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Die Produktionskosten fir jedes Stlick pikantes Fingerfood betragen € 0,80, fur jedes
Stlick Dessert € 1. Die Gesamtproduktionskosten sollen méglichst gering sein.

— Erstellen Sie eine Gleichung der zugehorigen Zielfunktion.

— Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Gerade ein, fiir die im Lésungsbereich
des Ungleichungssystems der minimale Wert der Zielfunktion angenommen wird.

— Lesen Sie aus der obigen Abbildung diejenigen Produktionsmengen ab, bei der die Ge-
samtproduktionskosten minimal sind.

C

-~

In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich zur Ermittlung des maximalen
Gewinns beim Catering flir ein anderes Event dargestelit. Die Gerade, fur die der optimale
Wert der Zielfunktion angenommen wird, ist strichliert eingezeichnet.
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Die Punkte P, P,, P, und P, liegen auf dem Koordinatengitter.

— Erstellen Sie mithilfe der eingezeichneten Punkte die Gleichungen der beiden
Begrenzungsgeraden, die zum Bestimmen der Produktionsmengen fir den maximalen
Gewinn bendtigt werden.

— Berechnen Sie diejenigen Stlickzahlen an pikantem Fingerfood und Dessert, bei denen
ein maximaler Gewinn erzielt wird.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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Fahrraeder * (B_460)

b) Ein Fahrradverleih mochte x E-Bikes und y Citybikes anschaffen.
Insgesamt mochte er héchstens 100 Fahrrader (E-Bikes und Citybikes) anschaffen.
Er méchte um mindestens 30 E-Bikes mehr als Citybikes anschaffen.

1) Erstellen Sie die beiden Ungleichungen, die diesen Sachverhalt beschreiben.

c) 1) Ordnen Sie den beiden Ungleichungen jeweils die richtige grafische Darstellung
aus A bis D zu. [2 zu 4]

%-xsy+50
1
5-y5x+50
A
B
C
D

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 16



M MATHAGO

d) Ein anderer Fahrradverlein méchte x E-Bikes und y Citybikes anschaffen.
In der nachstehenden Abbildung sind bereits die beiden Begrenzungsgeraden flr die
Ungleichungen y<-1,5-x+ 160 und y <-0,5 - x + 100 eingezeichnet.

S [=2] [s5] )
o o o 8
L L L |

Anzahl Citybikes

N
(=]
L

Anzahl E-Bikes

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die Begrenzungsgerade flr die Ungleichung
Xx =80 ein.

Die 3 genannten Ungleichungen bilden ein Ungleichungssystem.

2) Markieren Sie in der obigen Abbildung den L&sungsbereich dieses Ungleichungs-
systems.

e) In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich flr einen weiteren Fahrradverleih
dargestellt.
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Anzahl E-Bikes

Die Zielfunktion flir den Erids in Euro pro Tag bei diesem Fahrradverleih lautet:
E(x,y)=30-x+20-y

X ... Anzahl der E-Bikes
¥ ... Anzahl der Citybikes

Es soll ermittelt werden, wie viele E-Bikes und Citybikes pro Tag verliehen werden mussen,
um den maximalen Erlds zu erzielen.

1) Argumentieren Sie, dass es daflrr keine eindeutige Ldsung gibt.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 17
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Alkoholfreie Cocktails* (B_454)

a)

Fur einen Cocktalil Yellow Fun bendtigt man 2 Centiliter (cl) Mangosaft, 8 cl Maracujasaft,
2 cl Zitronensaft und 8 cl Pfirsichsaft.

Fur einen Cocktail Exotic Punch bendtigt man 4 ¢l Mangosatft, 4 cl Maracujasatt,
4 cl Ananassaft, 4 cl Grapefruitsaft und 4 ¢l Orangensaft.

Es sollen x Cocktails Yellow Fun und y Cocktails Exotic Punch hergestellt werden.

Insgesamt stehen maximal 2 L Mangosaft und maximal 2 L Maracujasaft zur Verfigung.

1) Ordnen Sie den beiden Einschrankungen jeweils die passende Ungleichung aus A bis
Dzu. 2zu 4]

Einschrankung bezliglich Mangosaft x+2-y<100

Einschrankung bezlglich Maracujasaft 2-x+y<100

y<-2-x+50

|0 |om| >

X+4-y=200

Man rechnet damit, dass mindestens doppelt so viele Cocktails Yellow Fun wie Exotic
Punch bendtigt werden.

2) Erstellen Sie eine Ungleichung, die diese Bedingung fur die beiden Cocktails be-
schreibt.

b)

Es sollen x Cocktails Targa 9717 und y Cocktails Tropic Star zubereitet werden.
Folgendes Ungleichungssystem beschreibt die Einschrankungen bei der Zubereitung:

6-x+8-y<400
PERSD ¢
x=20

1) Zeichnen Sie den Ldsungsbereich dieses Ungleichungssystems in der nachstehenden
Abbildung ein.
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Anzahl Cocktails Targa 971

2) Interpretieren Sie die Bedeutung der Ungleichung x = 20 im gegebenen Sachzusam-
menhang.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
c¢) Inder nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich flr die Herstellung der Cocktails
AuguststBe und Goldener Oktober dargestellt.
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Die Produktionskosten flr einen Cocktail Goldener Oktober sind um 50 % hoher als die
Produktionskosten flr einen Cocktail AugustsiBe. Die gesamten Produktionskosten sollen
minimiert werden.

1) Geben Sie eine mdgliche Zielfunktion Z an, die die gesamten Produktionskosten be-
schreibt.

Zx, y) =

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Gerade ein, flir die im Losungsbereich
der minimale Wert der Zielfunktion angenommen wird.

Strandbar * (B_488)

Eine kleine Strandbar bietet zwei Eisdesserts an: Eiskaffee und Bananensplit.

X ... Anzahl der Eiskaffees
y ... Anzahl der Bananensplits

a) Fur einen Eiskaffee bendtigt man 2 Kugeln Vanilleeis und 1 Portion Obers.
FUr ein Bananensplit bendtigt man 3 Kugeln Vanilleeis und 1 Portion Obers.
Es ist Vanilleeis fir maximal 80 Kugeln vorhanden.
Der Obersvorrat reicht fur die Herstellung von maximal 30 Eisdesserts.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das diesen Sachverhalt beschreibt.

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob die Herstellung von 5 Eiskaffees und 25 Bananensplits
moglich ist.

b) Die Zeitfunktion E beschreibt den Gesamterlds in Euro bei einem Verkauf von x Eiskaffees
und y Bananensplits.

EXx,y)=p,-x+p,-y
Der Preis eines Bananensplits ist um 20 % hoher als der Preis eines Eiskaffees.

1) Erstellen Sie mithilfe von p, eine Formel zur Berechnung von p,.

p,=

Der Gesamterlos bei einem Verkauf von 10 Eiskaffees und 5 Bananensplits betragt € 72.

2) Ermitteln Sie p, und p,.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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c) Im nachsten Sommer werden die Rezepte und die Preise verandert. In der nachstehenden
Abbildung ist der Lésungsbereich fur die Herstellung von x Eiskaffees und y Bananensplits
dargestellt.
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Anzahl Eiskaffees

1) Vervollstandigen Sie die nachstehende Gleichung der Geraden a durch Eintragen der
fehlenden Zahl.

x+\:|~y=80

Ein Eiskaffee wird um € 4,60 und ein Bananensplit um € 6,00 verkauft.
Die Kosten fur die Herstellung betragen € 1,10 fur einen Eiskaffee und € 1,50 fr ein
Bananensplit.

2) Erstellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion zur Beschreibung des Gewinns in Euro.

3) Ermitteln Sie diejenigen Verkaufsmengen, bei denen der Gewinn maximal ist.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 20
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Porzellan * (B_514)

a) Am Standort A des Betriebs gelten folgende Produktionseinschrankungen:
Fur die Produktion einer Tasse werden 0,2 kg Porzellanmasse benétigt.
Far die Produktion einer Vase wird 1 kg Porzellanmasse benétigt.

Insgesamt kdnnen maximal 80 kg Porzellanmasse verarbeitet werden.
Es kénnen maximal 300 Tassen und maximal 50 Vasen produziert werden.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das die Produktionseinschrankungen fiir x Tas-
sen und y Vasen beschreibt.

2) Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den Lésungsbereich dieses Unglei-
chungssystems ein.

Y

80

70

Anzahl der Vasen
N
o

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450
Anzahl der Tassen

Jemand behauptet: ,Wenn 90 kg Porzellanmasse verarbeitet werden, ist es moglich,
250 Tassen und 40 Vasen zu produzieren.”

3) Uberpriifen Sie nachweislich, ob diese Behauptung richtig ist.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 21
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b) Die Produktionseinschrankungen am Standort B des Betriebs sind in der nachstehenden
Abbildung dargestellt.
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1) Vervollstandigen Sie die nachstehende Gleichung der Geraden e durch Eintragen der
fehlenden Zahlen.

y= X+

2) Ordnen Sie den beiden Aussagen jeweils die entsprechende Gerade zu.

Eine Gleichung der Geraden ist A a
gegeben durch:

X+ 15 -y =700 B b
Die zugehdrige Ungleichung beschreibt © c
die Mindestproduktionsmenge flr eines

der beiden Produkte. D d

Der Verkaufspreis fUr eine Tasse betragt € 8, jener flr eine Vase € 12.
Der Erl6s soll maximiert werden.

3) Stellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion E fur den Erl6s auf.

Elx,y)=

4) Ermitteln Sie die optimalen Produktionsmengen fir den Standort B.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 22
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Waldfuehrungen * (B_526)

a) Bei einer Tagestour nehmen Kinder und Erwachsene teil. Insgesamt kénnen bei einer Tour
maximal 30 Personen teilnehmen.
Aus Sicherheitsgriinden mussen dabei mindestens so viele Erwachsene wie Kinder teil-
nehmen.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das die Bedingungen flr die Teilnahme von x
Kindern und y Erwachsenen beschreibt.

b) Fur eine Familientour werden die mdglichen Verkaufszahlen von Erwachsenenkarten und
Kinderkarten untersucht. In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich fur die
Anzahl der verkauften Kinderkarten und Erwachsenenkarten dargestellt.

50y

40

30

20

Anzahl der verkauften Erwachsenenkarten

0 10 20 30 40 50 60
Anzahl der verkauften Kinderkarten

1) Ergéanzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zu-
treffenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Der Losungsbereich liegt ® , da @ fur die Familientour
verkauft werden kénnen.

O] ®
unterhalb der Geraden a ] hochstens 30 Kinderkarten []
unterhalb der Geraden b ] hochstens 20 Kinderkarten ]
links von der Geraden ¢ ] mindestens 40 Karten []

Die Zielfunktion Z beschreibt den Erlds in Euro bei einer Familientour:

Zx,y)=4-x+6-y

X ... Anzahl der verkauften Kinderkarten
y ... Anzahl der verkauften Erwachsenenkarten

Dieser Erlos soll maximiert werden.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Gerade ein, auf der der optimale Wert
der Zielfunktion im Lésungsbereich angenommen wird.

3) Lesen Sie aus der obigen Abbildung die optimalen Verkaufszahlen ab.

4) Ermitteln Sie den maximalen Erl6s.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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c) In den Sommerferien werden Abenteuertouren angeboten. Fir diese Touren werden die
moglichen Verkaufszahlen von Jugendkarten und Erwachsenenkarten untersucht.

Die tagliche Nachfrage nach Jugendkarten ist vom Preis der Karten abhéngig. Die nach-
stehende Abbildung zeigt den Graphen der zugehdrigen Preisfunktion der Nachfrage p,
fur die Jugendkarten.

20T b in €/Stiick

15

Py

10

X in Stlck~
’ ;
0 5 10 15 20 25 30 35 40

1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung diejenige Nachfrage nach Jugendkarten ab, bei
der der Preis 12,50 €/Stlck betragt.

In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich fur die Anzahl der verkauften Ju-
gendkarten und Erwachsenenkarten bei Abenteuertouren dargestellt.

20
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Anzahl der verkauften Erwachsenenkarten

X

10 15 20 25 30
Anzahl der verkauften Jugendkarten

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob die oben ermittelte Nachfrage nach Jugendkarten an
einem Tag erfullt werden kann, an dem 13 Erwachsenenkarten verkauft werden.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 24



M MATHAGO

Sonnencreme * (B_547)

a) Sonnencreme soll vor den UV-A- und UV-B-Strahlen der Sonne schitzen.
FUr Sonnencremes gelten folgende zwei Kriterien:

I: Der UV-A-Schutzfaktor muss mindestens ein Drittel des UV-B-Schutzfaktors betragen.
I1: Der UV-B-Schutzfaktor muss mindestens 6 betragen.

a ... UV-A-Schutzfaktor
b ... UV-B-Schutzfaktor

1) Stellen Sie die zwei Ungleichungen auf, die diesen beiden Kriterien entsprechen.

[0/1/2 R]
In der nachstehenden Abbildung ist der zugehdrige Losungsbereich dargestellt.
UV-B-Schutzfaktor
C
UV-A-Schutzfaktor
9}
2) Geben Sie die Koordinaten des Punktes C an.
c=(_ | ) [0/1R]
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b) Die Produktionsmengen der Sonnencreme der Marken Smile und Dance werden durch
vier lineare Ungleichungen eingeschréankt.

X ... Produktionsmenge der Marke Smile
y ... Produktionsmenge der Marke Dance

1) Kreuzen Sie diejenige Abbildung an, die keinen méglichen Lésungsbereich darstellt.

[1 aus 5]

Lineare Optimierung

[0/1P]

Y

y

X

\ 4
~
N

Stand: 16.03.2024
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c) Die Sonnencreme der Marke Sun Protect soll in 200-ml-Flaschen und in 500-ml-Flaschen
abgefillt werden. Dabei gilt das folgende Ungleichungssystem:

I. x+y=>=5000
II: 0,2-x+0,5-y<2000
III: y > 1500

X ... Anzahl der 200-ml-Flaschen
y ... Anzahl der 500-ml-Flaschen

1) Interpretieren Sie die Ungleichung Iim gegebenen Sachzusammenhang. [0/1R]

2) Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Lésungsbereich des Ungleichungs-
systems ein. [0/1R]

5000

4000

3000

2000

1000

Anzahl der 500-ml-Flaschen

X

0
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000
Anzahl der 200-ml-Flaschen

Wenn die Nichtnegativitatsbedingungen (x > 0, y > 0) zum Ungleichungssystem hinzugefligt
werden, andert sich der Lésungsbereich des Ungleichungssystems nicht.

3) Begrinden Sie, warum diese Aussage richtig ist. [0/1PR]
Die 200-ml-Flaschen der Marke Sun Protect werden um 3,80 €/Stlck verkauft.

Die 500-ml-Flaschen der Marke Sun Protect werden um 8,75 €/Stlick verkauft.

4) Stellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion Z zur Beschreibung des Erléses auf.

Z(x, y) = [0/1R]

Muesli * (B_570)

a) Es werden x Packungen Fruchtgenuss und y Packungen Knabbertraum hergestellt.
FUr die Herstellung einer Packung der Sorte Fruchtgenuss werden 250 g Fruchtmischung und
235 g Getreideflocken bendtigt.
FUr die Herstellung einer Packung der Sorte Knabbertraum werden 175 g Fruchtmischung
und 300 g Getreideflocken benétigt.
Insgesamt kdnnen maximal 22 kg Fruchtmischung und maximal 28 kg Getreideflocken ver-
arbeitet werden.
Es sollen mindestens 20 Packungen Knabbertraum hergestellt werden.
Insgesamt kénnen maximal 100 Packungen Musli hergestellt werden.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das den obigen Sachverhalt beschreibt.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 27
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b) Der Betrieb liefert regelmaBig zwei Sorten Musli an einen bestimmten Supermarkt. Jede

Lineare Optimierung

Lieferung besteht aus x Packungen der Sorte A und y Packungen der Sorte B. Die zulassigen
Liefermengen sind in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

Y

o
o
1

N
o

w
o

n
o

-
o

Anzahl der Packungen der Sorte B

0

¥
0 20 40 60

Anzahl der Packungen der Sorte A
Flr eine Packung der Sorte A betrégt der Verkaufspreis € 3,00.
Fur eine Packung der Sorte B betragt der Verkaufspreis € 2,50.
1) Stellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion Z zur Beschreibung des Erldses auf.

Zx,y) =

2) Ermitteln Sie den maximalen Erlés in Euro.

FUr die nachste Lieferung bestellt der Supermarkt 30 Packungen der Sorte B. Unter dieser
Voraussetzung kann der Betrieb nur héchstens eine bestimmte Anzahl an Packungen der
Sorte A liefern.

3) Vervollstandigen Sie den nachstehenden Satz durch Eintragen der richtigen Zahl.

Der Betrieb kann unter dieser Voraussetzung héchstens Packungen der
Sorte A liefern.

Es werden zwei neue Sorten Musli — Knusperkorn und Fruchtstart — produziert. Es werden

x Packungen Knusperkorn und y Packungen Fruchtstart verkauft.

1) Ordnen Sie den beiden Aussagen jeweils die zutreffende Ungleichung aus A bis D zu.

Von Knusperkorn werden mindestens A X=2-y
doppelt so viele Packungen wie von

Fruchtstart verkauft. B |2-x<y
Von Knusperkorn werden héchstens C |y<2-x
halb so viele Packungen wie von

Fruchtstart verkauft. D X<2-y

Stand: 16.03.2024
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L

Vogelhauschen * (B_582)

a)

Lara und Julian wollen x Vogelhauschen Rustikal und y Vogelhduschen Modern herstellen.

1) Erganzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Die Bedingung ,sle wollen mindestens @ Vogelhduschen Rustikal wie
Vogelhauschen Modern herstellen” kann durch die Ungleichung ® be-
schrieben werden.

@ @
doppelt so viele ] 3:-x-2-y20 ]
halb so viele | 2-x-y<0 ]
1,56-mal so viele ] x-2-y20 ]

Far die Herstellung eines Vogelhauschens Rustikal benttigen sie 1 h.
Fur die Herstellung eines Vogelhauschens Modern bendtigen sie 1,5 h.

Insgesamt wollen sie hdchstens 80 h flr den Bau der Vogelhauschen aufwenden.

2) Stellen Sie eine Ungleichung auf, die diese Bedingung flir den Bau der Vogelhauschen
beschreibt.

Lara und Julian wollen x Vogelhduschen Standard und y Vogelhduschen Villa herstellen.

Die Bedingungen fiir die Herstellung dieser Vogelhduschen kénnen durch die Ungleichun-
gen I, I1 und 111 und die Nichtnegativitatsbedingungen (I'V und V) beschrieben werden (siehe
nachstehende Tabelle und nachstehende Abbildung).

Anzahl Vogelhduschen Standard

1) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlende Zahl in das dafir vorgesehene Kastchen
ein.

2) Vervolistandigen Sie in der obigen Tabelle die Ungleichung II.
3) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die Begrenzungsgerade c ein.

4) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den Lésungsbereich dieses Ungleichungs-
systems.

Lineare Optimierung

¥
) Begrenzungs- /
Ungleichung gerade
L 2-x+3-y260 |a o .
=
5
I y= b ]
3
1 x < 20 c s
< b
IV:x=z0 y-Achse <
N
=
V:yz0 x-Achse < 0 I | . X
0 10 20 30

Stand: 16.03.2024
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Lara und Julian wollen x Vogelhduschen Pilz und y Vogelhduschen Herz herstellen.
Die Bedingungen firr die Herstellung dieser Vogelhauschen kénnen durch ein Ungleichungs-

system beschrieben werden. Der Lésungsbereich dieses Ungleichungssystems ist in der
nachstehenden Abbildung dargestellt.

@
o

(&2}
Il

N
o
1

=
Lo}

=
o

Anzahl Vogelhauschen Herz

[¢)]
1

0

0 5 10 15 20 25 3 35
Anzahl Vogelhduschen Pilz

Die Vogelhauschen werden aus Holzplatten gleicher Dicke hergestellt.
Fur ein Vogelhduschen Pilz bendtigen Lara und Julian eine 20 cm x 100 cm groBe rechteckige
Holzplatte.

Fur ein Vogelhauschen Herz bendtigen sie eine 50 cm x 50 cm groBe quadratische Holzplatte.

Der Holzbedarf in cm? soll méglichst gering sein.

1) Stellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion Z zur Beschreibung des Holzbedarfs in cm? auf.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Gerade ein, auf der im Lésungsbereich der
minimale Wert der Zielfunktion angenommen wird.

Keramik * (B_595)

a)

b)

Es sollen mindestens so viele Vasen wie Schisseln hergestellt werden.

Fur die Herstellung einer Vase werden 200 g Ton und fir die Herstellung einer Schiissel
400 g Ton benétigt. Fur Vasen und Schisseln sollen insgesamt pro Woche nicht mehr als
16 kg Ton verbraucht werden.

1) Stellen Sie die beiden Ungleichungen auf, die diese Produktionseinschrankungen fiir x Vasen

und y Schiisseln beschreiben.

In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich der Produktionseinschrankungen flr
die wochentliche Herstellung von x Bechern und y Kriigen dargestellt.

ki
[$2]

Anzahl der Kriige
S

o o

0 10 20 30 40 &0
Anzahl der Becher

In einer bestimmten Woche sollen so viele Becher wie méglich hergestellt werden.
1) Geben Sie an, wie viele Kriige in dieser Woche maximal hergestellt werden k&nnen.

Krige

In einer Aktionswoche ist die Herstellung von 30 Bechern und 15 Krligen geplant.

2) Argumentieren Sie, dass diese Herstellung nicht moglich ist.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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c) In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich der Produktionseinschrankungen flr
die wochentliche Herstellung von x Servierplatten und y Pizzatellern dargestellt.

Anzahl der Pizzateller

N

0 T T T
0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Anzahl der Servierplatten

Der Preis fur eine Servierplatte betragt € 40 und der Preis flir einen Pizzateller betragt € 30.
1) Stellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion zur Beschreibung des Erloses auf.

Elx,y) =

Der maximale Erlds wird bei einer Produktion von 30 Servierplatten und 60 Pizzatellern erzielt.

Das Hinzufiigen oder Weglassen von Bedingungen kann zur Anderung der Produktionsmengen
flr den maximalen Erlos fuhren. Sowohl der Preis flr eine Servierplatte als auch der Preis fur
einen Pizzateller bleiben unverandert.

2) Kreuzen Sie diejenige Anderung an, bei der sich die Produktionsmengen fiir den maximalen
Erlés éandern. [1 aus 5]

Es gilt zusétzlich: x < 50

Die zur Geraden g gehdrende Bedingung wird weggelassen.

Es gilt zusétzlich: y < 60

Die zur Geraden h gehdrende Bedingung wird weggelassen.

oigjiojg|o

Es gilt zusatzlich: x < 40

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 31
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Wandfarben * (B_606)
a) Taglich werden x Tonnen der Farbe Cremewei3 und y Tonnen der Farbe Reinweil3 produziert.

In der nachstehenden Abbildung sind die Mengenbeschrénkungen fir die Produktion dieser
beiden Farben dargestellt.

Menge der Farbe ReinweiB in Tonnen
N

0 Y T
0 1 2 3 4

Menge der Farbe CremeweiB3 in Tonnen

Beide Farben werden zum Preis von 4,50 Euro pro Kilogramm verkauft.
Die Zielfunktion Z beschreibt den Erlés beim Verkauf von x Tonnen der Farbe Cremeweil3 und
y Tonnen der Farbe Reinweil3.

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung diejenige Gerade ein, auf der im Lésungsbereich der
maximale Wert der Zielfunktion angenommen wird.

2) Berechnen Sie den maximalen Erlos.

Es wird vorgeschlagen, bei der Produktion folgende zusatzliche Bedingung zu bertcksichtigen:
Von der Farbe CremeweiB3 sollen taglich um hdchstens 2 Tonnen mehr als von der Farbe
ReinweiB produziert werden.

3) Uberpriifen Sie nachweislich, ob der in der obigen Abbildung dargestellte Lésungsbereich
durch diese zusétzliche Bedingung verkleinert wird.

b) Es sollen x Tonnen der Farbe Ozeanblau und y Tonnen der Farbe Nachtblau produziert werden.

Fur die Produktion von 1 Tonne der Farbe Ozeanblau werden 0,16 ME blaues Farbpulver
verbraucht.

Fur die Produktion von 1 Tonne der Farbe Nachtblau werden 0,2 ME blaues Farbpulver
verbraucht.

Insgesamt sollen hdchstens 12 ME des blauen Farbpulvers verbraucht werden.

Von der Farbe Ozeanblau soll um mindestens ein Drittel mehr als von der Farbe Nachtblau
produziert werden.

1) Stellen Sie die zwei Ungleichungen auf, die diesen Sachverhalt beschreiben.
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LOosungen
Rookie Level
Getraenkeproduktion (B_147) Lésung
a)
Kirschsaft Apfelsaft
Sorte 1 (x hi) 60 % 25%
Sorte 2 (y hi) 40 % 45 %
Maximalmenge 400 hi 310 hi
I: 0,6x + 0,4y = 400
II: 0,25x + 0,45y = 310
Im:x =0
IV:iy=0
\ Menge in hi
1000% Sorte 2
8004
\
6004
4004
2001
Menge in hi
0 Sorte 1
0 100 200 300 450550660\&{660950
b) Kix, y) = 300x + 150y ... Zielfunktion
_____ Mengeinhl -
Vitaminsaft 1
600 700

100 hl Vitaminsaft 1 gemischt mit 500 hl Vitaminsaft 2 sind am gunstigsten.

Kimin =300 - 100 + 150 - 500
Die minimalen Kosten betragen € 105.000.

Lineare Optimierung

Stand: 16.03.2024
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Huehnerfarm (B_184) Losung

c) X ... Anzahl der Sechserpackungen
¥ ... Anzahl der Viererpackungen

2,5x + 1,7y <65 3x+y =60 3x + 3y = 80 xz0 yz0

Anzahl der
Viererpackungen

Anzahl der
Sechserpackungen

0 2 4 6 a 0 12 14 16 18 20 22 24 28 2

Der Punkt (12|25) liegt nicht im Losungsbereich. Daher ist es nicht mdglich, 12 Sechser-
packungen und 25 Viererpackungen zu kaufen.

Guertelproduktion * (B_351) Lésung

a) 5-x+2-y<600
X +y <200

b) a:y=-—%~x+100

b:x =120

Auch eine Angabe als Ungleichung ist als richtig zu werten.

c) Anzahl Marke long
120 -

Qo+ -
80

60+

40+

20
Anzahl Marke red

optimale Produktionsmengen:

70 Stluck der Marke red
Toleranzbereich: [67; 73]

42 Stlck der Marke long
Toleranzbereich: [41; 45]

2-70+3-42 =266
Der maximale Gewinn betragt € 266.

d) Wenn 60 Gurtel der Marke blue und 120 Gurtel der Marke deep produziert und verkauft
werden, kann der maximale Gewinn nicht erreicht werden, weil der Punkt (60| 120) nicht
am Rand des Lésungsbereichs liegt.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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Fruchtsaefte * (B_400) Lésung

a) x+y <200
y <40
) L = U T O N
| L J
L R T e e al [ S
| | |
| | |
e b ol o e
Lo
| | |
154 = e B e e
| | ' | | |
| | ) T | | |
| | | | |
oS g
| | | | | . |
| | | | |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | |

0 i T f T T T i —>
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130
xin ME

c) Zx,y) =120 -x+ 200 - y
X, ¥ ... Anzahl der ME Apfelsaft bzw. Orangensaft

oder:

Z(x,y)=0,12-x+0,20 -y
X, v ... Anzahl der Flaschen Apfelsaft bzw. Orangensaft

120: yin ME
110
100 1
904

80

70
60 1
504
40+
30+
20+
104

xin ME

120 - 50 + 200 - 70 = 20000
Der maximale Gewinn pro Tag betragt € 20.000.

Der maximale Gewinn pro Tag verandert sich nicht, weil der Eckpunkt (50|70) trotz dieser
zusatzlichen Einschrankung immer noch im Losungsbereich enthalten ist.

Konditorei * (B_317) Lésung

a) X ... Anzahl der Sachertorten
y ... Anzahl der Topfentorten

(1) x<10
(2 y<25
@B y=2-x

Nichtnegativitatsbedingungen: x > 0, y = 0
Es ist nicht gefordert, die Nichtnegativitatsbedingungen anzugeben.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 36
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b) Z(x,y)=236-x+18 -y
e) (1) x>0
@ y=z0
3) x<30
4) y<20
B) x+y<45
45
za\der Linzer Torten
40
35
3(3 .
25\A
20
15
10
B X

ahl der Erdbeertorten

T T T T | E—
35 40\4&0 55 60

0 5 10 15 20°25

gewinnmaximierende Menge: (30]15)

25-30+20-15=1050
Der maximale Gewinn betragt € 1.050 pro Tag.

Hustensaft (B_138) Losung

b) Ungleichung der einschrankenden Bedingung I: y < 5000 - 0,5x

Z(x, y) = E =5,4x + 9,6y ... soll maximal werden

z 5.4x
TR
96
B ek e T e s B e R S B
[ 1 1 ! 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
WL O 0 L W N O
| R T i L 1
i I T T O T O
B Tl sy e e e ot oy I ol Gy
i A A A A
i LI T T O
H R
1 1 1 ] 1 1 ] 1 1 1
== =f=4=—F-4--l-—t="--rF--4--F
i A A A B
| R T R
R e R e e e e
1 R A
1 1 | 1 1 1 1 1 1
vy iy e iy et i snc il cluks ooty 14
F 1 1 ] 1 1 1 1 1
iy (pmoal 1ol baede oy Conon bulad i oty St
1 1 1 1 1 1 1 1
1 l | 1 1 1 1 1 1
/ pogy Lo 8y kb el PO Jorel o A
R o B e B R A
7 O Rl S T O, NN o O
4 e R w3 3 Br T I
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 ! 1 N 1 ! 1
| 00T TP S Redod o Yot e pharo Lok
1 1 ' 1 1 [ad '
R Bt
— T T
IIOIGOWJT(NLX)JEM)KQMHO(%\
\==1 - 4~~~ 1 Antart der sbmilrastner
Vo : voro

F = (6000|2000)

Bei einem Verkauf von 6000 50-ml-Flaschen und 2000 100-ml-Flaschen ist maximaler Erlos zu
erwarten.

(Ablesung genligt, Toleranz: + 50 Flaschen)

Weinhandel (B_121) Lésung

a) x=0
x<20
y=0
y<20
x+y<30
Z(x,y) =1,5x + 2,5y — max.

b) x<30undx=z=0
y=50undy =0
X +y <60

Fassbinder verkauft erfahrungsgemaB an diesem Festtag hochstens 30 Flaschen WeiBwein und
50 Flaschen Rotwein.
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=2x +4y - max.

Zielfunktion Z(x,y)

°)

40 50 60N_70 &0

3

20

JU

40

30

201

101

gewinnmaximale Mengen

Losung: (10]50) ...

Die gewinnmaximalen Mengen betragen 10 Flaschen WeiBwein und 50 Flaschen Rotwein. Dies

fithrt an diesem Festtaa 711 einem maximalen Taaesaewinn von € 220

Marmelade * (B_280) Lésung

160 -x + 60 - y < 15000

al) L.

I0: 60-y <4000
II: 40 - y < 2000

IV:x=70

[ S Y I
R SN (N (U | K 1 S [
I 1 I I 1 |

b1 und b2)

SPEJSULIBUILIONULLUBI 18SBD) J8p |yeZuy

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150

Anzahl der Glaser Erdbeermarmelade

b3) Sie planen, mindestens 50 und hochstens 120 Glaser Mehrfruchtmarmelade zu produ-

Zieren.

38
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Anzahl der Glaser Erdbeermarmelade

250 -x+250-y

€2) Z,(x,y)

¢3) Durch Einzeichnen derjenigen Geraden, flir die der minimale Wert der Zielfunktion Z, an-

genommen wird, kann man feststellen, dass dieselben Produktionsmengen zu minimalen

Kosten fuhren.

Kostenanalyse (B_141) Lésung

Menge von Produkt 1 in ME
¥ ... Menge von Produkt 2 in ME

X non

c)

30-x+24-y

z(x,y)

Gerade durch den Koordinatenursprung:

Es sollen taglich 70 ME des 1. Produkts und
70 ME des 2. Produkts gefertigt werden.

39
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Biogas (B_174) Lésung

a) Zielfunktion: Z(x,y) =0,2 - 6400 -x + 0,25-7000-y=1280-x+1750 -y

Ungleichungen:
x25

y=10
x+y<40
11000 - x + 12600 - y = 480000

=R

MATHAGO

b)
B Ackerfiache fiir Mais in ha
4 6 6 7 8 9 101112 13 14 151647 18 19 20 21 22 93 24 J5 6 I7 28 29 30 ot 32 33
Der Losungspunkt hat die Koordinaten (10]29).
Es werden auf einer Ackerflache von 10 ha Mais und auf einer Ackerflache von 29 ha Zuckerrtiben
angepflanzt. = Z(10,29)=1050 - 10 + 1 500 - 29 = 54 000
Die minimalen Kosten betragen daher € 54.000.
c

729 Ackerfiache fiir Juckerriiben in ha

B84

843

m.

564

52]

28:

444

403

26

2}

28]

24]

20]

164

12]

8]
e Ackerflache furlMais n ha

2102 4 & 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68

Vitrinen (B_124) Lésung

a) Ubersichtstabelle (optional)

Roma x Vienna y Stunden/Monat
M 6 4,5 650
M: 5 1,2 400
Ms 1.5 3,3 320
Ungleichungssystem Zielfunktion:
6x + 4,5y < 650 Z(x,y) = 40x + 70y

5x + 1,2y <400
1,5x + 3,3y < 320
x=0

y=0

Lineare Optimierung

Stand: 16.03.2024



b)

c)

M MATHAGO

Ty in Stiick
1404 Eckpunkte ablesen aus der Grafik:
101 ©10)
(0164)
(20]50)
(29138)
(4410

Ableseungenauigkeiten werden toleriert.
(Auch das genaue Berechnen mit Tech-
nologie ist méglich und zulassig!)

20 Stiick Roma mini und 80 Stick
Vienna mini pro Monat bringen
unter den vorgegebenen Bedin-
gungen einen maximalen Ge-
winn. Er betragt € 3.920.

X in Stack

~_ 10 20 30 40 %0 60 70 80 20
GO

Weinbau und Weinkonsum (B_133) Losung

a)

b)

X ... Anbaufléche fur die Rebsorte A in Hektar (ha)
y ... Anbauflache fir die Rebsorte B in Hektar (ha)

a:x+y<30

b: 800 - x + 950 - y < 24 000
c:75-x+53-y<220
d:xz0

e:yz0

Z(x,y) =6400 - x+ 7200y - Maximum

Bestimmen des fir diese Bedingungen optimalen Schnittpunkts mit grafischer oder mit rechne-
rischer Methode mittels Technologieeinsatz

yinha

X+y=32
7-x+5-y=210

Lésung des Gleichungssystems:
x=26;y =4

Die fiir einen maximalen Erlds glinstigste Aufteilung erhélt man mit 25 ha von Sorte C und
7 ha von Sorte D.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024



M MATHAGO

Catering * (B_410) L6sung

a) x ... Stlck pikantes Fingerfood
¥ ... Stuck Dessert

L x+y=270

II: y<100
I x=22-y
IV:x20
V: y=20

Die Angabe der Nichtnegativitatsbedingungen ist fir die Punktevergabe nicht erforderlich.

b) Z(x,y)=080-x+1-y

’\Zw | ot I | | |
B e i e R B i i G B ] } — ===
1‘ i - &\\\ | | ) }
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Sttick pikantes Fingerfood

Die Gesamtproduktionskosten sind bei einer Produktion von 300 Sttick pikantem Finger-
food und 60 Stlick Dessert minimal.

o) PPy =-2x+220

PPy ==x

+ 360

—x+360=—%-x+220

5
140—7'X

x=196 = y=164

Der maximale Gewinn wird bei einer Produktion von 196 Stick pikantem Fingerfood und
164 Stick Dessert erzielt.

Alkoholfreie Cocktails* (B_454) Losung

al
) Einschrankung bezuglich Mangosaft A A x+2-y<100
Einschrankung bezlglich Maracujasaft C B 2-x+y<100
C y<-2-x+50
D X+4-y<200
az2) xz2-y

Lineare Optimierung

Stand: 16.03.2024
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b1)

)5 01do.| SIEPOOD |UeZUY

70

20 30 40 50
Anzahl Cocktails Targa 971

10

b2) Es sollen mindestens 20 Cocktails Targa 977 zubereitet werden.

=x+15-y

cl) Zx,y)

K-x+k-1,6-y mit K€ R"istals

Auch eine Angabe der Zielfunktion als Z(X, y)

richtig zu werten.

Anzahl Cocktails AugustsiiBe

10 20 30 40 50 60 70 80 90

c2)

Fahrraeder * (B_460) L6sung

b1) x+y <100
xzy+30

43

Stand: 16.03.2024
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C1) . :
1 e i
E-xsy+50 : :

;
I |
E'ysx+50 ! !
e Tiia
I I
| |
e B
I I
I I
; X
100 150
Sl
B
S S
I | I
I I |
I I |
e e e el
I I I
I I |
I I I
[ R e e
I I |
I I |
= Er R EE e
P
d1 und d2)

Anzahl Citybikes

Anzahl E-Bikes

el) Die Gerade, flr die die Zielfunktion im Losungsbereich den maximalen Wert annimmt, ist
identisch mit einer der Begrenzungsgeraden des Losungsbereichs. Alle Punkte dieser
Begrenzungsgeraden, die im Losungsbereich liegen, sind mogliche Lésungen, daher gibt
es keine eindeutige Losung.

Strandbar * (B_488) Lésung

al) . 2-x+3-y<80
I: x+y <30

a2) Esist nicht moglich, weil die Ungleichung I in diesem Fall nicht erfiillt ist.
2-5+3-25>80

b1) p,=1.2-p,

b2) 72=p,-10+(1,2:p)-5 = p,=45
p,=12-45=54

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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cl) x+ -y =80

c2) Gix,y)=35-x+45"y

c3) G(0, 35)=157,5
G(10, 35) =192,5
G(20, 30) = 205
G(50,0) =175
Der maximale Gewinn wird bei einem Verkauf von 20 Eiskaffees und 30 Bananensplits
erzielt.

Eine grafische Lésungsmethode ist ebenfalls zuléssig.

Porzellan * (B_514) L6sung

al) I. 0,2-x+y<80
II: x <300
1I: y < 50

Die Nichtnegativitédtsbedingungen x = 0 und y = 0 sind fir die Punktevergabe nicht
relevant.

a2)

<

80

70 +

Anzahl der Vasen
D
o
1

N

_

/

\&\\\\

o
(o))
o
—_
o
o
Ry
(o))
o

200 250 300 350 400 450
Anzahl der Tassen

a3) 0,2 -250 +40=90
Mit 90 kg Porzellanmasse ist es mdglich, 250 Tassen und 40 Vasen zu produzieren.

Fur die Punktevergabe ist es nicht erforderlich, zu tberprtifen, ob die Ungleichungen II und

111 erftillt sind.

2

“35 | X+ 30

b1) y=

b2) Eine Gleichung der Geraden ist

gegeben durch: B
X+ 15 -y =700

die Mindestproduktionsmenge flr eines A

A

B
Die zugehdrige Ungleichung beschreibt @ c
der beiden Produkte. D

b3) Ex,y)=8-x+12 -y
b4) E(200, 60) = 2320

E(350, 40) = 3280
Es mussen 350 Tassen und 40 Vasen produziert werden.

Lineare Optimierung

Stand: 16.03.2024

45



=z|

im MATHAGO

L

Waldfuehrungen * (B_526) L6sung

al) I x+y<30
M:xgy

b1)

® @)
héchstens 30 Kinderkarten

links von der Geraden ¢

b2)
50

40

20

10 \
N

Anzahl der verkauften Erwachsenenkarten

0 10 20 30 40 50 60
Anzahl der verkauften Kinderkarten

b3) optimale Verkaufszahlen:
20 Kinderkarten
20 Erwachsenenkarten
b4) Z(20,20)=4-20+6-20 =200

Der maximale Erlés betragt € 200.

c1) Beieinem Preis von 12,50 €/Stlick betragt die Nachfrage nach Jugendkarten 10 Stiick.
c2) Bei einem Verkauf von 13 Erwachsenenkarten ist ein Verkauf von 10 Jugendkarten nicht
maoglich, da der Punkt (10]13) nicht im Lésungsbereich liegt.
oder:

Beim einem Verkauf von 13 Erwachsenenkarten kénnen nur mehr 7 Jugendkarten verkauft
werden.

Sonnencreme * (B_547) Ldsung

asbh
al) L. azs

:b>6

a2) C=(2|6)

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024 46
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L

b1)

c1) Es sollen mindestens 5000 Flaschen abgeflillt werden.

c2)

5000

4000

3000

2000

1000

Anzahl der 500-ml-Flaschen

™~

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000
Anzahl der 200-ml-Flaschen

X

0

c3) Der Losungsbereich, der durch die Ungleichungen I bis III bestimmt wird, liegt bereits zur
Géanze im 1. Quadranten des Koordinatensystems.

c4) Zix,y)=3,80-x+875-y

Muesli * (B_570) Lésun
_ g

al) I 025-x+0,175-y<22
I: 0235-x+03-y<28
IL: y = 20
IVix +y <100

Die Angabe der Nichtnegativitédtsbedingungen ist nicht erforderfich.

bl) Zx, =3 -x+25-y

b2) Z(0,40)=3-0+2,5-40=100
Z(20,40)=3-20+2,5-40=160
Z(60,20)=3-60+2,5-20=230
Z2(70,00=3-70+2,5-0=210

Der maximale Erlds betrégt € 230.

b3) Der Betrieb kann unter dieser Voraussetzung héchstens 40 Packungen der Sorte A liefern.

el) Von Knusperkorn werden mindestens A x22-y
doppelt so viele Packungen wie von A
Fruchtstart verkauft. B |2-xx<y
Von Knusperkorn werden hochstens G y<2-x
halb so viele Packungen wie von B
Fruchtstart verkauft. D |x<2-y

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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Losung: Vogelhauschen * (B_582)
doppelt so viele
x-2-y>0

a2) x+1,5-y<80

b1, b3 und b4)
20 4
1]
s
=
2
8 o]
B
£
5
S b
=
:
X
0 T T >
0 10 20 30

Anzahl Vogelhauschen Standard

b2) yz%-x+5

c1) Holzbedarf fiir ein Vogelhduschen Pilz: 20 cm x 100 cm = 2000 cm?
Holzbedarf fiir ein Vogelhéuschen Herz: 50 cm x 50 cm = 2500 cm?®

Zix,¥) = 2000 - x + 2500 - y

c2)
£
c
[
N -
%
3
=
5
>
§ \
< 5 S ™
~
.
0 i 5

T T
0 5 10 15 20 25 30 35 40
Anzahl Vogelh&uschen Pilz

Lésung: Keramik * (B_595)

al) Lxzy
:02-x+04-y<16 oder 1II: 200 - x + 400 - y < 16000

b1) 10 Kriige
b2) Diese Herstellung ist nicht moglich, da der Punkt (30| 15) nicht im Lésungsbereich liegt.

cl) E(x,y)=40-x+30-y

c2)

Die zur Geraden h gehérende Bedingung wird weggelassen.

Lineare Optimierung Stand: 16.03.2024
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Losung: Wandfarben * (B_606)

al) A

Menge der Farbe ReinweiB in Tonnen

2 3 4 N\
Menge der Farbe Cremewei3 in Tonnen

a2) 45001+ 4500-3,5=20250
Der maximale Erlds betragt 20.250 Euro.

a3) Die durch die Ungleichung x < 2 +y festgelegte Halbebene enthélt den Lésungsbereich zur

Génze (siehe nachstehende Abbildung).

r Farbe Cremeweil3 in Tonnen

Der Losungsbereich wird daher durch die zusétzliche Bedingung nicht verkleinert.

b1) I 0,16 x+0,2-y<12

xs2.
I].xz3 y

All Star Level

Lineare Optimierung

Stand: 16.03.2024
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